

ПРОБЛЕМЫ СОЦИАЛЬНО-ПРАВОВОЙ ЗАЩИТЫ СЕМЕЙ С ДЕТЬМИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Д.А. Гаев

В процессе реформирования политической и экономической системы резко ухудшились условия жизни женщин и детей, семей в целом. Результаты реформирования отразились на жизненном уровне большинства семей, сблизились их возможности в экономической и правовой поддержке нетрудоспособных членов, отрицательно сказались на структуре потребления (в первую очередь продуктов питания), удовлетворении общеобразовательных и культурных потребностей, оздоровлении детей и взрослых членов семей.

На фоне общего ослабления жизнедеятельности семей, в наиболее тяжелых условиях оказались многодетные, неполные семьи и семьи, имеющие в своем составе инвалидов. В тоже время появляется новая категория семей, нуждающихся в правовой и социальной защите: семьи вынужденных переселенцев, беженцев и безработных.

Законодательство Республики Беларусь в настоящее время определяет, что период, в течении которого семья нуждается в материальной, моральной и правовой поддержке при воспитании и содержании детей, простирается до 18 лет. Социальное обеспечение женщин в период беременности, родов и ухода за ребенком в возрасте до трех лет, находится на первом месте и имеет особое значение.

Концентрированное выражение этот подход получил в законе «О государственных пособиях семьям, воспитывающим детей», который вступил в силу с 1 января 1993 г. В соответствии с ним назначаются следующие виды пособий: по беременности и родам; единственное пособие в связи с рождением ребенка; матери ставшей на учет в женскую консультацию до 12-недельного срока беременности; по уходу за ребенком в возрасте до 3-х лет; на детей от 3 до 16 лет (учащихся, не получающих стипендии – до 18 лет); по уходу за больным ребенком; по уходу за ребенком-инвалидом в возрасте до 16 лет; на детей в возрасте до 16 лет, инфицированных вирусом иммунодефицита человека или больных СПИДом.

Пособие по беременности и родам назначаются работающим женщинам в размере 100% среднего заработка, но не менее двух минимальных заработных плат: женщинам обучающимся с отрывом от производства, в раз-

мере стипендии, но не менее двух минимальных заработных плат; женщинам, признанным безработными в размере пособия по безработице, но не менее двух минимальных заработных плат.

К сожалению, приходится констатировать, что в столь сложное время, наряду со снижением возможностей самообеспечения семей, резко ослабла и государственная их поддержка, прежде всего оказываемая в соответствии с законом «О государственных пособиях семьям, воспитывающим детей».

С момента ввода закона в действие, снизилась реальная значимость получаемых родителями сумм пособий.

Реализация социальной политики, в том числе и в отношении женщин, семьи и детей, в условиях функционирования переходной экономики чрезвычайно затруднена. С одной стороны, резко уменьшились финансовые возможности государства по защите социально уязвимых категорий населения, с другой стороны возросли их потребности в такой защите.

Решение этой проблемы нельзя возлагать исключительно на государство. В ее решении должны участвовать неправительственные организации, церковь, социальные группы, политические партии, благотворительные фонды и т.д. Взаимодействие этих организаций с правительственными органами позволит привлечь внимание широких слоев населения, дополнительные ресурсы в реализации социальной политики. А главное требуется разумно перераспределить усилия, ведь в настоящее время речь идет уже не просто об улучшении социальных показателей, но о выживании белорусского народа как нации.